Таджикистан: пресса о прессе, №40 (300), 2011г.

Обзор еженедельных газет Таджикистана за 5 октября 2011 г.

Ряд медиа-организаций Таджикистана, обеспокоенные судьбой журналиста независимой газеты «Нури зиндаги» Махмадюсуфа Исмоилова, обратились к президенту Таджикистана с просьбой взять его дело под личный контроль.

Издание «Фараж» (№40 от 05.10.2011г.) опубликовало совместное заявление Национальной ассоциацией независимых СМИ Таджикистана, Союза журналистов Таджикистана, Совета по СМИ РТ и Медиа Альянса Таджикистана, где выражается обеспокоенность судьбой журналиста, которому грозит до 14 лет заключения под стражу.

В распространенном совместном заявлении сообщается, что такое суровое наказание, которое несоизмеримо с деянием журналиста, является серьезной угрозой свободе СМИ страны, и наносит непоправимый урон имиджу Таджикистана, как государства, выбравшего путь демократического развития.

Уголовное дело Исмоилова уже четвертый месяц рассматривается судом города Табошар Согдийской области. Махмадюсуф Исмоилов был задержан и арестован правоохранительными органами Аштского района 23 ноября 2010 года и до сих пор находится в предварительном заключении. Ему инкриминировано обвинение по ст. ст. 135 (Клевета), 136 (Оскорбление), 189 ч. 2 (Возбуждение национальной, расовой, этнической или религиозной вражды) и 250 (Вымогательство) УК РТ. Национальные и международные журналистские и правозащитные организации, которые отслеживают настоящее дело, считают, что Исмоилов преследуется в связи с публикацией критических материалов в прессе. Исмоилов неоднократно подвергал критике местные органы государственной власти, правоохранительные органы и судебные структуры, разоблачал бесхозяйственность, слабую социально-экономическую политику и злоупотребления властью в Аштском районе.

29 сентября на судебном процессе, в ходе прений сторон государственный обвинитель - помощник прокурора города Табошар Амирджон Гафуров просил суд назначить журналисту наказание в виде лишения свободы сроком на 16 лет и с применением Закона РТ «Об амнистии» - уменьшить срок наказания на два года. Однако адвокаты журналиста Мухаббат Джураева и Садриддин Саидов доказывают отсутствие состава преступления в действиях журналиста и требуют вынести оправдательный приговор своему подзащитному. Другие национальные и международные эксперты также считают, что в процессе возбуждения и расследования уголовного дела в отношении Исмоилова допущен ряд грубейших нарушений процессуальных норм законодательства РТ.

Журналистские организации просят президента РТ Эмомали Рахмона, как гаранта конституционных прав граждан республики, взять под свой личный контроль рассмотрение уголовного дела корреспондента газеты «Нури зиндаги» Махмадюсуфа Исмоилова. «Мы надеемся, что будут обеспечены соблюдение презумпции невиновности и судебной справедливости в отношении нашего коллеги М.Исмоилова», - отмечено в заявлении.

В свою очередь международная Ассоциация персоязичных журналистов «Афруз» также выступила с заявлением, где осудила требование гособвинения о лишения журналиста свободы сроком на 16 лет. В заявление Ассоциации, опубликованное на страницах «Миллат» (№40 от 05.10.2011г.) говорится, что М.Исмоилов преследуется в связи с публикацией своих критических материалов в прессе. «Заключение М.Исмоилова более 10 месяцев в следственном изоляторе не является следствием его деятельности, а является местью группы должностных лиц, имеющие власть над законом и жаждущие ограничить свободу слова, а также порождать среди журналистов атмосферу страха от объективного изложения событий».

В продолжение данной темы Рамзия Мирзобекова на страницах «Азия-Плюс» (№75 от 05.10.2011г.) в публикации «Что стоит за делом Исмоилова?» отмечает, что поводом для возбуждения уголовного дела стала статья журналиста «Ашт разрушается. Кто в этом виноват?». В статье автор критикует руководителей Аштского района, в частности, председателя района Даврона Зохидова, а также бывшего прокурора района Хуршеда Ульмасова в злоупотребление своими полномочиями и незаконных действиях, носящих корыстный характер.

Несмотря на то, что статья была односторонней, по словам адвоката М.Исмоилова -Мухаббат Джураевой, на судебном процессе многие из проведенных в ней доводов нашли свое подтверждение. И даже несмотря на это, государственный обвинитель потребовал для Исмоилова 16 лет лишения свободы. Отметим, что М.Исмоилов является инвалидом 3-й группы и отцом троих несовершеннолетних детей, отмечается в статье. В целом М.Джураева уверена, что обвинения в отношении Исмоилова не соответствует действительности, что он заслуживает полного оправдания, на чем они и настаивают. По ее словам, это дело является заказным, так как люди, которые упоминались в статье, занимают определенные должности и имеют возможность пользоваться своим положением.

Между тем, «Азия-Плюс» в этом же номере со слов руководителя Общественного фонда «Нотабене» Нигины Бахриевой пишет о том, что девятого ноября 2010 года специальный докладчик ООН по вопросам права на свободу мнения и самовыражения Франк Ла Рю направил письмо в правительство Таджикистана. В нем он выразил свою обеспокоенность в связи с нарастающим давлением на СМИ, включая налоговые проверки издательств и газет, а также блокирование ряда веб-сайтов. Также он выражает озабоченность тем, что вышеупомянутые действия могут ограничить независимое освещение и критику в Таджикистане и негативно отразятся на свободе слова в стране. Спецдокладчик выразил сожаление, что правительство РТ не ответило на его сообщение, так как считает это важной частью сотрудничества со стороны государства.

«Начот»(№40 от 06.10.2011г.) сообщает о том, что основатель и главный редактор единственного американского журнала для женщин-мусульманок «Азиза» Тайиба Тейлор встречалась с таджикскими журналистами в американском уголке в библиотеке Академии наук Таджикистана.

Т.Тейлор рассказала журналистам, что «Азиза» - первый и единственный журнал в США для женщин-мусульманок. Журнал был создан для того, чтобы у женщин-мусульманок появилась своя площадка, на которой они смогли бы выражать свое мнение и вести диалог. Она отметила, что хотела бы обсудить со своими коллегами из Таджикистана ситуацию с правами женщин - мусульманок в нашей стране.

Т.Тейлор мать пятерых детей, ранее изучала биологию и философию в университете Торонто, а затем - арабский язык и исламские науки в университете короля Абдул-Азиза в Джидде. Тайиба приняла Ислам, когда училась в 10 классе. До этого она была католичкой.

Журнал «Азиза» получил награду в области национальной этнической журналистики в США в 2009 году. Г-жа Тейлор неоднократно удостаивалась разных наград в области журналистики.